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lmperm nte: Coloque seu nome em todas as folhas! Respostas & caneta
i. Leia os enunciados com atencao.
ii. Tente, responder a questdo de forma organizada, mostrando o seu raciocinio de forma
coerente. Ndo esqueca dos nimeros significatives na sua resposta final!
iii. Todas as questfes deverdo ter respostas justificadas, desenvolvidas e demonstradas
matematicamente.
iv. Ao obter uma resposta, analise esta; ela faz sentido? isso poderd te ajudar a encontrar erros!

QUESTAQ 1. Considere as figuras ao lado. Nas questoes
abaixo explique claramente o seu raciocinio. ——
a) ordene em sequéncia decrescente as densidades dos blocos

a, b e c. (1.0 PONTO)

b) na figura 1.2, a pressfio no ponto A ¢ maior, menor ou igual
a presso no ponto B? (1.0 PONTQ)
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" QUESTAO 2. O ar flui através do tubo da figura abaixo com uma vazfio de 1,200 cm®/s. Suponha que o
ar seja um fluido ideal com densidade de 1,2 kg/m’ enquanto mercurio apresenta densidade de
1,3%10° kg/m’. (2.0 PONTOS)
a) Desenhe as linhas de fluxo na figura

b) A pressdo no ponto 2 (v. figura) é maior, igiial ou menor que no ponto 1?7 E em pontos correspondentes
de mesmas alturas no ramo do lado direito? Justifique.

\,2 c)Qualéaaltura i de merciirio no ramo direito do tubo em U? Se usar a eq. de Bernoulli, deixe explicito
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QUESTAO 3. Uma quantidade de ar (considerado um gas ideal diatdmico, cujo calor especifico molar a
volume constante vale (5/2)R ou 21 J/(molK) ) € primeiro resfriada sem variaggo de volume, ¢ depois
expandida sem variagio de pressfo, como mostra o carminho abe, na figura abaixo.

a) Compare a temperatura final do gas com a sua temperatura inicial
b) quanto calor o ar recebe do seu meio ambiente durante o processo abc? Explique.

¢) Se, em vez disso, 0 ar se expandisse do estado a ao estado ¢ pelo caminho mostrado em linha reta,
quanto calor ele receberia do seu meio ambiente?

d) Pelo novo caminho, qual a variagio da : P (Pa)
energia interna ao sair do estado a ao ¢? ' 5 ¢
28 r do estado a ao ¢! 3@ ¢ E(}:‘“ %\\
E pelo caminho original? Explique. s q- P~ .
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QUESTAO 4. Trés amostras idénticas de um mesmo gas ideal estfio confinadas em um cilindro fechado
por um émbolo moével. A forga F que o émbolo exerce sobre o gas ¢ ajustada para que o gis esteja
confinado com a pressfio inicial P, & com o volume inicial do interior do cilindro V,.

I) O gds da amostra I ¢ aquecido, e o volume da cAmera & alterado, mantendo-se o valor da forca F
inalterado. :

II) O gas da amostra IT é aquecido mantendo-se a posicéio do émbolo inalterada.

I} O émbolo comprime gas da amostra ITT suficientemente rapido para que o calor trocado enire o
gas ¢ sua vizinhanca seja desprezivel.

Todos os processos terminam 4 mesma temperatura T> e estéo ilustrados no mesmo diagrama PV a seguir.

0,6 @) Qual a transformagfo, ab, ac ou ad que

descreve cada situagfio L, IT e I11? 53% adiabatica
0, ¢ b) Ordene os processos ab, ac ¢ ad em ordem b

crescente de trabalho realizado pelo gés.

Justifique.

0, ¢ ¢) Ordene os processos ab, ac e ad em ordem P,
crescente de calor recebido do ambiente.
Justifique.

0 ¢  d) As variagdes da energia interna ( térmica) sfio P, froeeee e r—p a"f
diferentes? Justifique. -

U € e) Indique na figura um processo possivel em -~ |
que a variagéio da energia térmica seja a mesma s
que para o processo ac ¢ na qual o gas ceda : L
calor para o ambiente em vez de receber. -V, v, v
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